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URG für LeistungssportlerInnen Wien West 

 
Bericht des Ausbildungskoordinators 
 
 
 
 
Ausgangspunkt: Aus einem Email von Zabato Bebe, Absolvent 
Maturajahrgang 2008 
 

„Lieber Robert Parma,  
Leider habe ich es nach der Matura nicht mehr oft geschafft, in der Maroltingergasse vorbei zu 
schauen. Jedoch wollte ich die Gelegenheit nutzen und mich dafür bedanken, dass es mir möglich war 
neben meiner Schulausbildung den Eiskunstlauf auf einem Hochleistungsniveau zu betreiben. 
Aus diesem Grund kann ich heute immer noch genau das machen, was mir wirklich Freude macht. 
Vielen Dank und ein frohes neues Jahr, 
Zabato Bebe“ 
 
Diese Zeilen symbolisieren meiner Einschätzung nach sehr genau das, was wir uns als Ziel im 
Realgymnasium für Leistungssportler/innen gesetzt haben: optimale Unterstützung für junge 
Menschen, die eine gute Schulausbildung und eine Hochleistungssportausbildung nebeneinander 
abzuschließen versuchen. Da dieses Ziel von vielen Schüler/innen erreicht wird, sehen wir unsere 
Arbeit als wesentlichen Teil der Unterstützung, Rückmeldungen dieser Art freuen uns besonders, 
machen uns stolz und zeigen, dass wir auf dem richtigen Weg sind. Allerdings möchte ich an dieser 
Stelle nochmals auf die neuen Anforderungen im Bildungsbereich hinweisen. 

Das Schul- und Bildungswesen in Österreich befindet sich im Wandel. Einige Neuerungen kommen 
auf Schüler/innen, Eltern und Lehrer/innen zu. Durch die „Neue Reifeprüfung“ werden Ergebnisse der 
Matura vergleichbar, durch die Umstellung des Lehrplans (seit 2004) wird die Kompetenzorientierung 
ins Zentrum der Bildung gerückt. Dies erfordert ein Umdenken und einen neuen, differenzierten 
Zugang zu Bildungsfragen. 

Was ist nun neu, was setzt das neue Bildungskonzept voraus? Durch die Bestimmungen der „Neuen 
Reifeprüfung“ sind die schriftlichen Aufgabenstellungen zentral vorgegeben und tragen der 
Kompetenzorientierung Rechnung. Jede Schülerin und jeder Schüler muss eine “Vorwissenschaftliche 
Arbeit“ verfassen. Dies ist eine große intellektuelle Herausforderung, die in den zwei Jahren vor der 
Matura mit Konsequenz bewältigt werden muss. Aus meiner Sicht und mit der Erfahrung der letzten 
20 Jahre kann ich Folgendes feststellen: Jede Schülerin und jeder Schüler des ORG für 
Leistungssportler/innen Wien West benötigt Interesse an dem gebotenen Fächerkanon, Konsequenz 
im kontinuierlichen Arbeiten an den Inhalten, schnelle Auffassungsgabe, ein hohes Maß an 
Selbstorganisation und soziale Kompetenz im Umgang mit Mitschülerinnen und Mitschülern sowie in 
der Zusammenarbeit mit den Lehrerinnen und Lehrern, um den Anforderungen der Ausbildung und 
der Matura gerecht zu werden.  

Durch die Schulform „Neue Wiener Mittelschule“ kann in der Sekundarstufe I eine hervorragende 
Basis für eine gute, weitere Ausbildungsebene gelegt werden. Individuelle Betreuung, Kern und 
Leistungskurse, Englisch als Arbeitssprache, die Konzentration auf Schlüsselkompetenzen, die alle  
Schüler/innen erwerben sollen, und die Darstellung der erworbenen Kompetenzen in der  
„Kommentierten Direkten Leistungsbeurteilung/Leistungsportfolio (KDL oder EDL) sind wesentliche 
Bausteine für unsere Schüler/innen, je nach Interesse und Begabung in der Sekundarstufe II zu 
reüssieren. Eine im April 2014 durchgeführte Evaluation hat die große Zufriedenheit mit den Projekten 
im System NeueWienerMittelschule sowohl bei Schüler/innen als auch bei Eltern gezeigt.  

Die Schüler/innen stehen sowohl im ORG als auch im URG im Mittelpunkt, allerdings müssen sie sich  
ihrer Eigenverantwortung bewusst sein. 
 
Das Lehrer/innenteam des RG für Leistungssportler/innen Wien West hat sich in den letzten Jahren 
besonders intensiv mit den neuen Anforderungen auseinander gesetzt und viele richtungsweisende 
Projekte bereits umgesetzt, nachfolgend einige Beispiele: 
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URG/NWMS: 

Kurssystem: Das Kurssystem konnte sehr gut umgesetzt werden. In Englisch und Deutsch 
bevorzugen wir längere Einheiten (z.B. englischer Theaterworkshop, Literaturworkshop, 
Methodentraining, Rhetorik- und Präsentationstraining, etc.), in Mathematik erweisen sich kürzere 
Erweiterungskurse als zielführender. 

E4You: Jede Klasse wird 2mal insgesamt 12 Unterrichtseinheiten in einem Projekt Englisch als 
einzige Arbeitssprache unterrichtet. Dieses Projekt trägt reiche Früchte und hat sich nun mehr als 
Fixpunkt der Ausbildung etabliert. 

Englisch als Arbeitssprache: In den Gegenständen H, GWK, BE, ME, Ph, Bio wird durch den Einsatz 
einer E-Kollegin/eines E-Kollegen der Unterricht auch mit Englisch verknüpft, das Projekt ist ein 
großer Erfolg sowohl bei Schüler/innen und als auch Lehrer/innen. 

KDL: die Leistungsbeurteilung des KDL wurde um Präsentationstechniken erweitert (z.B. 
Semesterpräsentationen vor den Lehrer/innen und den Eltern: in der 2. Klasse mit Hilfe des 
Overheadprojektors, weiters wird in den 3. Klasse mit Flipchart und in der 4. Klasse mit Powerpoint 
gearbeitet). 

Workshopwoche/edL(ergänzende differenzierende Leistungsbeschreibung): Jeweils 2 Wochen wird in 
Workshops an der Kompetenzterweiterung in den Bereichen Kunst und Kultur, unternehmerische 
Kompetenz, politische Kompetenz und Computerkompetenz gearbeitet – vielen Dank an alle 
Kolleg/innen, die dieses neue Projekt entwickelt und unterstützt haben.  

Lerncoaching: Der Gegenstand Lerncoaching läuft wie schon im letzten Jahr hervorragend und bietet 
den Kindern eine wesentliche Hilfestellungen bei der Selbstorgansisation. 

Moodle-Kompetenztraining: In einem Workshop (3-Tage) wird der Unterricht ausschließlich auf die 
Kompetenz „Arbeiten mit der Moodleplattform“ ausgerichtet. Dies dient als Vorbereitung für die 

Oberstufe (Thema: Sporternährung) 

Gesundheitstage: die Schüler/Innen der 4. Klasse nehmen an dem Projekt an der Maroltingergasse 
teil 

Matura-Prepping Vorbereitung: als Einstimmung auf das Projekt „Maturaprepping“ werden den 

Kandidat/innen Bild – und Textimpulse vorgelegt, sie sprechen spontan vor einer 
„Englischkommission“, bestehend aus der KlassenlehrerIn und einer anderen KollegIn, darüber und 

erhalten sowohl „Feedback“ von der externen KollegIn als auch der KlassenlehrerIn. 

Starttage/Kennenlerntage: Weinburg 

URG-Wintersportwoche: Hintermoos 

 

 

ORG: 

Maturaprepping: 1mal pro Jahr erhalten alle ORG-SchülerInnen Feedback über ihr aktuelles 
mündliches Niveau durch die SprachlehrerInnenkommission in Englisch und Französisch 

Kompetenzecke: für alle ORG-SchülerInnen steht eine Kompetenzecke mit englischsprachigen 
aktuellen Zeitschriften, aktuellen Artikel zu Geschichte, Politik und Sportwissenschaft zur Verfügung 

Vorbereitung des Cambridge-Certificates 
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NADA-Workshop Antidoping 

Sportpsychologische Einführung 

Präsentationstechniken: wird in Workshops angeboten 

Moodle-Kompetenztraining 

Kompetenztraining zur “vorwissenschaftlichen Arbeit“ 

Sozialprojekt: Teilnahme der 9O/9S-Klasse am „Maturantenkonzert“ 

 
 
Zum Sport: 
Unsere Sportler/Innen sind Spitze, im regionalen Bereich, aber auch österreichweit (über 70% der 
ORG-Schüler/innen vertreten Österreich in den Jugendnationalteams, 14% der Absolvent/innen und 
Schüler/innen sind in den Nationalmannschaften der allgemeinen Klasse integriert). Sie vertreten 
Österreich bei wichtigen internationalen Bewerben und bringen auch dabei Spitzenleistungen – 
Berichte über alle Aktivitäten sind unserer Homepage www.slsz-wienwest.at sowie unserer 
Facebookseite SLSZ WIEN WEST - Leistungssportschule Wien zu entnehmen. Diese Leistungen sind 
nur durch unermüdliches, konzentriertes Training möglich. Viele Stunden intensivste Arbeit in Hallen 
und auf verschiedensten Sportplatzen ermöglichen diese Erfolge. 
 
 
Das Lehrer/innenteam des RG für Leistungssportler/innen Wien West hat sich in den letzten Jahren 
besonders intensiv mit den neuen Anforderungen auseinander gesetzt und viele richtungsweisende 
Projekte bereist umgesetzt, die den Schüler/innen zu Gute gekommen sind. Somit möchte ich mit 
folgendem Zitat schließen: 

Luca Springer, Maturajahrgang 2012, Basketball, Student der Eliteuniversität in Reims, ausgewählt 
aus insgesamt 6000 Bewerber/innen weltweit: 

„Ich muss sagen, dass obwohl es sicher noch ein bisschen dauern wird bis ich mich ganz eingelebt 
habe und an das Niveau gewöhnt habe, ziemlich gut mithalten kann und es im Laufe der nächsten 
Wochen und Monate sicher schaffen werde, zu den Besten hier zu gehören. Deswegen möchte ich an 
diesem Punkt ein riesiges Dankeschön aussprechen, für die Grundlage die ich von euch allen im 
Laufe der letzten 5 Jahre im Leistungssportzweig der Maroltingergasse bekommen habe!!! Ich kann 
alles, was ich von euch gelernt habe, hier anwenden!“ 

 
Ich möchte mich ganz besonders bei allen Professor/innen bedanken, die durch ihre Arbeit dieses 
Modell stützen und tragen. Ohne ihre umsichtige und schüler/innenorientierte Arbeit wäre die 
Verbindung Spitzensport und Schule undenkbar. Weiters möchte ich mich bei Direktorin Gutenberg, 
unserem Schularzt Dr. Arno Illevich, den Administratoren Kollege Burger, Kollegin Pivonka-Waldmann 
und Kollege Stickler, bei Frau Reingruber und Frau Kolar bedanken, die mich im vergangenen 
Schuljahr mit Rat und Tat unterstützt haben. Besonders möchte ich Prof. Thomas Ballik und Prof. 
Harald Grünanger danken, die die Bereiche URG für Leistungssportler/innen und ORG für 
Leistungssportler/innen koordinieren und wesentlich zur weiteren Qualitätssteigerung beigetragen..  

Weiters möchte ich Prof. Stefan Schmid und Prof. Wolfgang Fabian danken, die während des Jahres 
unermüdlich alle Projekte unterstützt haben. 

Robert Parma für das gesamte Leistungssportteam (Silke Helbok-NWMS, Thomas Ballik-URG, Harald 
Grünanger-ORG) 
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Schulleitung: 
Mag. Robert PARMA 
 

 

ORG-Leitung: 
Mag. Harald GRÜNANGER  
 

 

Vertretung ORG-Leitung: 
Mag. Stefan SCHMID  
 

 

URG-Leitung: 
Mag. Thomas BALLIK 
 

 

NWMS-Leitung: 
Mag. Silke HELBOK 
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SK Rapid Schulkooperation - GRG/ORG 16 Maroltingergasse (SLSZ Wien West) 

 

Seit vielen Jahren ist die Maroltingergasse eine wichtige Kooperationsschule für Rapid 

Nachwuchsspieler. Ziel ist es den jungen Fußballern neben einer professionellen sportlichen 

Ausbildung eine schulische Ausbildung auf möglichst hohem Niveau zu ermöglichen. 

Derzeit besuchen 42 junge Rapid Spieler das SLSZ Wien West Maroltingergasse. U.a. auch unser 

Rapid Profi Maximilian Wöber. 

Der SK Rapid möchte sich bei den Verantwortlichen der Maroltingergasse und beim Stadtschulrat 

für Wien für die jahrelange gute und professionelle Zusammenarbeit bedanken. Besonderer Dank gilt 

den Anwesenden beim Meisterschaftsspiel SK Rapid gegen St. Pölten (Foto): 

• Hofrat Prof. Mag. Hans Jelenko: Ehemaliger Direktor der Maroltingergasse und Initiator der 

Kooperation im Leistungssportzweig im Jahr 2003 

• Direktorin Mag. Elisabeth Gutenberg: Direktorin der Kooperationsschule GRG/ORG 

Maroltingergasse 

• Mag. Robert Parma: Leiter des Sportzweiges SLSZ Wien West Maroltingergasse 

• Direktor Mag. Meinhard Trummer: Direktor am Akademischen Gymnasium Wien; Mitglied im 

Kuratorium des SK Rapid. Im Sommer 2016 endete Meinhard Trummers lange Laufbahn als Rapid 

Nachwuchstrainer. Der SK Rapid bedankt sich recht herzlich für die jahrelange, professionelle Arbeit 

als Rapid Nachwuchstrainer und Lehrer/Direktor in der Rapid Kooperationsschule Maroltingergasse. 
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Fußball und Ausbildung: Unser Ausbildungskoordinator begleitet dabei! 

Nicht nur im sportlichen Bereich wird darauf geachtet, dass unsere Spieler die bestmögliche 

Ausbildung erfahren, sondern auch abseits des Platzes sollen die unterschiedlichsten Möglichkeiten 

das Rüstzeug für das Leben nach der Fußballkarriere geben. Oder für den Ernstfall, wenn die 

Laufbahn nicht den gewünschten Weg einschlägt und man sich auf die Karriere danach konzentrieren 

muss und dann glücklicherweise auch kann. 

Vorreiterrolle mit eigenem Ausbildungskoordinator  

Genau hier setzt die neue Position in den Reihen des SK Rapid an: Denn der Ausbildungskoordinator 

soll in seiner Funktion als Schnittstelle und Ansprechperson zwischen dem Stadtschulrat, den Schulen 

und den einzelnen Firmen auf der einen Seite sowie dem SK Rapid auf der anderen Seite fungieren. 

Durch die Betreuung der Spieler vom Nachwuchs bis zu den Profis soll auch in diesem Bereich die 

Durchgängigkeit im Verein aufgezeigt werden. 

Der Mann hinter dieser wichtigen Aufgabe ist Mag. Harald Mössler, der bereits seit 2009 in den 

Diensten des Rekordmeisters steht, als Trainer im grün-weißen Nachwuchs tätig war und die 

Abteilung Nachwuchs (U6 – U13) vom Sommer 2013 bis Sommer 2016 leitete. Zudem unterrichtet 

der gebürtige Kärntner im SLSZ Wien West Maroltingergasse, einer Partnerschule der Hütteldorfer, 

wodurch er mit der Gesamtthematik sehr gut vertraut ist. 

 

„Nach vielen Jahren im Bereich Sport war es mir persönlich ein großes Anliegen, dass diese Funktion 
im Verein installiert wird. Daher freut es mich ganz besonders, dass der SK Rapid wiederholt eine 
Vorreiterrolle in Österreich einnimmt und dieser Verantwortung im Sinne der Rapid-Philosophie 

"Ausbildung und Entwicklung junger Spieler" nachkommt.“ 

Ausbildungskoordinator Mag. Harald Mössler 

 

Denis Bosnjak: "Ich habe 2016 meine Matura gemacht und mit gutem Erfolg abgeschlossen. Der 
Verein war dabei ständig über den Leistungsstand informiert und hat auch immer Lernhilfen 
angeboten, falls diese notwendig waren. Seitens der Schule war ebenfalls alles perfekt geregelt, um 
einerseits dem Fußball nachgehen zu können und andererseits den verpassten Stoff zeitgerecht 
aufzuarbeiten. Nach dem Abschluss steht derzeit der Fußball im Mittelpunkt, aber ich werde 
dennoch in naher Zukunft zum Studieren beginnen. Was genau, weiß ich selber noch nicht, aber hier 
kann ich mir bestimmt Tipps von unserem Ausbildungskoordinator holen.“ 

2017 werden Maximilian Wöber (Spieler der Profimannschaft) Christian Ehrnhofer; Julian Küssler 
und Ivan Leovac (Spieler SK Rapid II) ihre Matura hoffentlich erfolgreich abschließen. 
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Schüler im URG für Leistungssport 2016/17: 

 

1U: Benjamin GÖSCHL; Joey EBERT; Alexander MÖDLHAMMER; Yasin MANKAN; Luca RUISS 

 

2U: Mücahit IBRAHIMOGLU; Wenzel LINDMOSER; Tristan OSMANI; Rodolf WENDEL;  

       Emirhan YENIGÜC 

 

3U: Marko GRUBESIC; Simon MESSERITSCH 

 

4U: Mehmet Talha EKIZ; Antonio SOKCEVIC; Almer SOFTIC 

 

Neben der schulischen Ausbildung gibt es aber auch eine Reihe von sportlichen Erfolgen 
der jungen Spieler im URG zu berichten: 

 

Hier einige Berichte, die auch auf der Schulhomepage zu finden sind: (www.slsz-wienwest.at) 

 

 Starker Auftritt der U14 in Haiterbach! Mit dabei Almer SOFTIC aus der 4U: 
 

Unsere U14 belegt den 3. Platz und muss sich nur dem VfB Stuttgart (0:1) im Halbfinale geschlagen 
geben. Bester Torschütze wurde Rapidler Yusuf Demir - Gratulation!  

Einige Ergebnisse: Stuttgarter Kicker (1:0), SC Freiburg (2:2), RB Leipzig (2:0), Schalke 04 (4:0), 
Leverkusen (1:0), Augsburg (0:0, 3:1) 
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 5. Platz der U13 des SK Rapid (u.a. mit Simon Messeritsch und Marko Grubesic aus 
der 3U) beim Otterfinger Challenge Cup! 

 

 

1. Frankfurt   9. Hertha 

2. 1860 München  10. Augsburg 

3. Bayern   11. Nürnberg 

4. Zürich   12. KSC 

5. SK Rapid   13. RB Salzburg 

6. Ingolstadt   14. Unterhaching 

7. Hoffenheim   15. Rad Belgrad 

8. Sturm   16. JFG 

 

Der Pokal wurde vom Weltmeister Thomas Müller übergeben. 
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 Rapid Wien mit 5 URGlern fliegt als beste U12-Mannschaft Österreichs nach New 
York! 
 

Mit dabei die Schüler Benjamin Göschl aus der 1U und Wenzel Lindmoser, Tristan Osmani, Mücahit 
Ibrahimoglu, Emirhan Yenigüc aus der 2U. 

  

 

 

Als beste Nachwuchsmannschaft Österreichs (Kategorie U12) hat sich beim Österreich-Finale des 
Danone Nations Cup in Kirchschlag der SK Rapid Wien herausgestellt, der sich in einem packenden 
Finale gegen die U12 des LASK mit 1:0 knapp aber doch durchsetzen konnte. 

16 Nachwuchsteams aus ganz Österreich hatten sich für das Österreich-Finale des Danone Nations 
Cup 2017 gemeldet, darunter die Crème de la Crème des österreichischen Klubfußballs. In vier 
Gruppen spielten die 16 Mannschaften zunächst um den Einzug ins Viertelfinale, darunter namhafte 
Teams wie SK Sturm Graz, LASK Linz, Austria Wien, Admira Mödling, Blau Weiß Linz oder SV Ried. 
Bereits in der Gruppenphase sollten mit Rapid und LASK die beiden Finalteams das erste Mal 
aufeinandertreffen. Die erste Partie zwischen diesen beiden Teams konnten die Linzer mit 1:0 für 
sich entscheiden, im Finale gab es dann die Revanche. Im Spiel um Platz 3 setzte sich Sturm Graz 
ebenfalls mit 1:0 gegen die Admira durch. 

 

Qualifikation fürs Weltfinale in New York 

Die Wiener feierten ausgelassen den Sieg und werden nun mit einem Fußball-Erlebnis der 
besonderen Art belohnt. Der Österreich-Sieger des Danone Nations Cup 2017 darf am 24. 
September in New York vor den Augen von Zinedine Zidane gegen die 31 besten 
Nachwuchsmannschaften der Welt spielen. 
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 Turniersieger Rapid mit 1U/ 2U Spielern bei der „2. Int. Bank Burgenland Trophy“  

 

 

 

 Benjamin Göschl 1U wurde außerdem zum besten Tormann des Turniers gewählt. 
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 Rapid U11 mit einigen 1U-URGlern gewinnt Hallenturnier! 

 

Die U11 des SK Rapid Wien gewinnt das FAC Hallenmasters mit den Schülern der 1U Yasin Mankan, 
Joey Ebert und Alexander Mödlhammer. Im Finale konnten man die Alterskollegen der Vienna 6:2 
bezwingen. Alexander konnte sich dazu als bester Tormann auszeichnen. 

Toller Erfolg der Burschen - weiter so! 

 

 

 

 

 Die U11 des SK Rapid mit Platz drei beim Donauauencup! 
 

Mit dabei die Schüler der 1U: Joey Ebert, Yasin Mankan, Alexander Mödlhammer, Luca Ruiss und 
Benjamin Göschl! 

Endtabelle: 

1. Acakoro Fußballakademie  9. Borussia Dortmund 

2. Atletico Madrid   10. FC Lugano 

3. SK Rapid    11. SK Sturm 

4. RB Salzburg    12. FC Budapest  

5. FC Köln    13. West Bromwich Albion 

6. Benfica Lissabon   14. Admira Wacker 

7. FK Austria    15. FC Ruzinov Bratislava 

8. FC Barcelona    16. Juventus Turin 
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Sechs URGler mit dabei bei den Wiener Schulmeisterschaften im Sportklettern/ Bouldern 
 
 
Unser Schulkletterteam hat mit einer unglaublichen Leistung den letztjährigen Meistertitel im 
„Speedbouldern“ verteidigt!  
Das Team, bestehend aus Isabella Lurf (2U), Lisa Dorwekinger (3U), David Zinsler (3U) und Silvano 
Gollner (4U), hat in dieser Disziplin- hier geht es darum in 90 Sekunden so oft wie möglich eine 
vorgegeben Route ohne Seil zu klettern- die Nächstplatzierten weit hinter sich gelassen! Es war toll, 
euch so in Action zu sehen- Gratulation!! 
 
Auch beim Einzelbewerb „Schwierigkeit“, bei dem 10 verschiedene Routen in so wenig Versuchen wie 
möglich gebouldert werden müssen, konnten unsere SchülerInnen ihr Können zeigen! 
 
Folgende tolle Platzierungen wurden erklettert: 
Schülerinnen 1 weiblich:  
1.Platz: Isabella Lurf (alle 10 Tops „geflasht“(= beim ersten Mal geschafft)) 
Schüler 1 männlich:  
3. Platz: Samuel Ollinger-Wunsch (1U) 
8. Platz: Paul Schmitt (1U) 
Schülerinnen 2 weiblich: 
1. Platz: Lisa Dorwekinger 
8. Platz: Leonie Stöger (4E) 
19.Platz: Frida Neuhauser (4E) 
Schüler 1 männlich: 
1. Platz: David Zinsler (alle 10 Tops „geflasht“) 
2. Platz: Silvano Gollner 
Die Mädchen des Teams „Schülerinnen 2“ haben auch den ersten Platz in der Mannschaftswertung 
gewonnen! 
 
Ein herzliches Dankeschön geht an dieser Stelle an den Elternverein, der unsere Schulteam-T-Shirts 
gesponsert hat, die die Kids dann bedruckt und mit Stolz beim Wettbewerb getragen haben! 
 
Es war uns eine Freude, euch betreuen zu dürfen- nochmals Gratulation an alle! 
Mag. Barbara Breitenecker und Mag. Ursula Rataitz 
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1U 
Klassenvorstand: Thomas Ballik 

 

 

EBERT Joey 
GAMPER Philip 
GÖSCHL Benjamin 
HAUER Florian 
KOVACEVIC Anes 
LAMBREV Anton 
MANKAN Yasin 
MATEJU Sascha 
MÖDLHAMMER Alexander 
OLLINGER-WUNSCH Samuel 
PLATZER Julian 
REPKA Anna 
RUISS Luca 
SCHMITT Paul 
SEINER Lena 
STADLBAUER Niclas 
VARGHA Krisztina 
WILD Laura 
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Liebe 1U! 

Jetzt ist es also vorbei, euer erstes Jahr im URG – Gratulation, wie ihr es gemeistert habt! 
Wenn ich zurück denke, was ihr so alles erlebt habt, seit ihr euch offiziell „Maroltinger“ nennen dürft, 

so denke ich zum Beispiel an... 

 ... unsere Kennenlerntage in Weinburg. 
 ... 10 Sitzpläne, über 60 Mathe-Hausübungen und ca. 100 Seiten im Schulübungsheft. 
 ... Kugel-Balancieren, Bälle-Jonglieren, Stepp-Aerobicen. 
 ... eure vermutlich ersten „Prüfungen“ in Turnen und ein paar unerwartete „Zweier“ in Sport. 
 ... insgesamt ungefähr 1 Mio. Schweißtropfen in den Konditionsstunden. 
 … aufregende und beeindruckende KEL-Gespräche. 
 … schöne E4U-Stunden am Naschmarkt. 
 … zwei aufschlussreiche sportmotorische Tests. 
 … interessante Lehrausgänge zum Schulschluss. 

Und wer sich über den Sommer gerne ein bisschen mit einem 1U-Rätsel beschäftigen möchte, kann 
das untenstehende Rätsel lösen: 
Setze alle Namen korrekt in das Gitter ein, aber Achtung: Die Namen können normal oder auch 
rückwärts geschrieben sein! 
Ich wünsche euch und euren Eltern schöne und erholsame Sommerferien sowie ganz besonders alles 
Gute denen, die uns leider verlassen. 

Euer Klavo Tom Ballik 
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1 2 3 4 5 6 7 8 9  10 11 12  13 14 15 16 

o 3 Buchstaben: Flo 
o 4 Buchstaben: Anes, Anna, Beni, Joey, Leni, Luca, Paul 
o 5 Buchstaben: Anton, Laura, Yasin 
o 6 Buchstaben: Julian, Niclas, Philip, Samuel, Sascha 
o 9 Buchstaben: Alexander, Krisztina 
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                 Statistik über die sportlichen Erfolge im Schuljahr 2016/2017

Name: Joey Ebert

Klasse: 1U

Sportart: Fußball

Erfolge international

13.01.-14.01.2017 Turnier in Riede (D)    7.Platz    (20 Mannschaften)

03.06.-04.06.2017 Turnier in Ratingen (D) 20.Platz  (180 Mannschaften)

17.06.-18.06.2017 Turnier in Augsburg (D) 3.Platz    (12 Mannschaften)

24.06.-25.6.2017 Turnier in Vaihingen (D) 1.Platz    (40 Mannschaften)

Erfolge national

10.09.-11.09.2016 Internat. Turnier Donau Auen Cup (Orth a. d. Donau)  3.Platz 

03.12.2016 Turnier Dr. Alex Puttinger Cup (Ried)               2.Platz

22.04.2017 Internat. Waldhör Junioren Cup (Pettenbach)    3.Platz

Erfolge regional

11.12.2017 Turnier FAVAC (Fischamend) 1.Platz

25.02.2017 Turnier FAC (Wolkersdorf) 1.Platz

MEISTER 2017 in der Wiener Liga U12 
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Erfolgsbericht 2016/2017 
 

 

Schüler:  Philip Gamper 

Klasse:   1U 

Sportart:  Eishockey 

Jahrgang: 2005 

 

 

U12 Österreichisches Eishockey Finalturnier 

(10.-12.03.17) 
Gold Medaille 

U13 Cancan Classic - King of the Rings, Int. Turnier 

für Vereins- und Auswahlteams (14.-16.04.17) 

Bronze Medaille 

U12 Volksbank Cup Hamburg, Int. Turnier 

für Vereins- und Auswahlteams (01./02.04.17) 
Gold Medaille 

Bericht: Gold Medaille - Internationales Turnier für Vereins- und Auswahlteams U12 

Philip Gamper, 1U holte mit dem U12 Eishockey Team der EAC Junior Capitals die Gold Medaille 

beim internationalen Volksbank Cup in Hamburg/GER. 

Gruppenspiele: 

01.04.17 EAC Junior Capitals vs. Hamburg Auswahl1/GER 9:0 

01.04.17 EAC Junior Capitals vs. Esbjerg Hockey/DEN 3:1 

01.04.17 Eisbären Berlin Juniors/GER vs. EAC Junior Capitals 1:4 

Semi Finale: 

02.04.17 EAC Junior Capitals vs. CanadianEliteHockeyAcademy/GER 0:0 (5:4 nach Penalty) 

Finale: 

02.04.17 EAC Junior Capitals vs. Hamburg Auswahl2/GER 4:0 

Offizielle Berichterstattung:  https://www.facebook.com/hamburgervolksbankcup/ 
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https://www.facebook.com/hamburgervolksbankcup/


 

 

 Bronze Medaille
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SPORTLICHE ERFOLGE FLORIAN HAUER 1U 
 
 

Sportart: Schifahren 
 
Verein: ÖAV Edelweiß 
 
Sportliche Erfolge: 
 
3. Platz beim KOKO-Wettkampf (Sportmotorikwettbewerb) 
 
4. Platz beim  RSL 29.01.17 Puchberg/Losenheim 
   SL    12.02.17 Annaberg 
   SL 25.03.17 Lackenhof 
 
5. Platz beim RSL 14.01.17 Annaberg 
   RSL  15.01.17 Annaberg 
   RSL 12.02.17 Annaberg 
 
6. Platz in der Gesamtwertung des Wiener Kindercups 2017 
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Medienbericht 
 

Benjamin Göschl, 1U, Tormann SK Rapid Wien U12 
Auszüge zur sportlichen Entwicklung und Erfolgen im Jahr 2017 (mit Fotos) 

 
14.1.2017 - 2. Int. Bank Burgenland Trophy“ , Turniersieger Rapid, Benjamin wurde zum 
besten Tormann des Turniers gewählt 
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25.02.2017/26.2.2017 – AOK Junioren Masters (top besetztes Int. Hallenturnier in Berlin),  
„nur“ ein 5. Platz (aber mit Siegen über Schalke, Eintracht Frankfurt, Wolfsburg und im 
Platzierungsspiel über Bayern München, Tabelle: 1. Stuttgart, 2. Leipzig, 5. SK Rapid, 
dahinter: Bayern München, Borussia Dortmund, VfL Wolfsburg, FC Schalke 04, Bayer 04 
Leverkusen  
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30.4.2017 – Danone Nations Cup 2017 – 1. Platz (=Sieg im Österreich-Finale), somit vertritt 
die U12 im September 2017 Österreich beim Weltfinale in New York! 
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Flankentraining 
 

 
 
Mannschaftsbesprechung 
 

 
 

 
 

03.05.2017/GG 
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Statistik über die sportlichen Erfolge im Schuljahr 2016/2017 

 

Name: Anes Kovacevic  Klasse: 1U  Sportart: Handball 

 

Erfolge international 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

Sep 
2016 

Schmelzturnier 5 platz 17 Teilnehmer 

    

    

 

Erfolge national 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

27/28.05 ÖMS U12 4. Platz Anes wurde bester Linker Flügel des 
Turniers 

20/21.05 ÖMS U13 2.Platz  

    

 

Erfolge regional 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

Ende 
Mai 

U12 Wienermeisterschaft 1.Platz  

Ende 
Mai 

U13 Wienermeisterschaft 1.Platz  

Ende 
Juni 

Beachhandballturnier U13 2.PLatz  
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                 Statistik über die sportlichen Erfolge im Schuljahr 2016/2017 

 

Name: Yasin Mankan 

Klasse: 1U 

Sportart: Fußball 

 

 

Erfolge international 

13.01.-14.01.2017 Turnier in Riede (D)     7.Platz    (20 Mannschaften) 

03.06.-04.06.2017  Turnier in Ratingen (D) 20.Platz  (180 Mannschaften) 

17.06.-18.06.2017 Turnier in Augsburg (D) 3.Platz    (12 Mannschaften) 

24.06.-25.6.2017 Turnier in Vaihingen (D) 1.Platz     (40 Mannschaften) 

 

 

Erfolge national 

10.09.-11.09.2016 Turnier Donau Auen Cup (Orth a. d. Donau)         3.Platz  

03.12.2016  Turnier Dr. Alex Puttinger Cup (Ried)               2.Platz 

22.04.2017  Internat. Waldhör Junioren Cup (Pettenbach)     3.Platz 

 

 

Erfolge regional 

11.12.2017  Turnier FAVAC (Fischamend) 1.Platz 

25.02.2017  Turnier FAC (Wolkersdorf)   1.Platz  

MEISTER in der Wiener Liga U12  
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                 Statistik über die sportlichen Erfolge im Schuljahr 2016/2017 

 

Name: Alexander Mödlhammer 

Klasse: 1U 

Sportart: Fußball 

 

 

Erfolge international 

13.01.-14.01.2017 Turnier in Riede (D)     7.Platz    (20 Mannschaften) 

03.06.-04.06.2017  Turnier in Ratingen (D) 20.Platz  (180 Mannschaften) 

17.06.-18.06.2017 Turnier in Augsburg (D) 3.Platz    (12 Mannschaften) 

24.06.-25.6.2017 Turnier in Vaihingen (D) 1.Platz     (40 Mannschaften) 

 

 

Erfolge national 

10.09.-11.09.2016 Turnier Donau Auen Cup (Orth a. d. Donau)         3.Platz  

03.12.2016  Turnier Dr. Alex Puttinger Cup (Ried)               2.Platz 

22.04.2017  Internat. Waldhör Junioren Cup (Pettenbach)     3.Platz 

 

 

Erfolge regional 

11.12.2017  Turnier FAVAC (Fischamend) 1.Platz 

25.02.2017  Turnier FAC (Wolkersdorf)   1.Platz + bester Tormann 

MEISTER in der Wiener Liga U12  
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Statistik über die sportlichen Erfolge im Schuljahr 2016/2017 

 

Name: Samuel Ollinger-Wunsch 

Klasse: 1U 

Sportart: Sportklettern 

 

 

 

 

Erfolge national 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

27./28.5.2017 Österreichische Meisterschaft Lead 13  

27./28.5.2017 Österreichische Meisterschaft Speed 20  

25.6.2017 Österreichische Meisterschaft Boulder 26  

 

Erfolge regional 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

25.3.2017 Schulmeisterschaft Bouldern 3 Einzelwertung 

29.4.2017 Landesmeisterschaft W/NÖ/B  Speed 3 2. Wiener, 3. Gesamtrang 

29.4.2017 Landesmeisterschaft W/NÖ/B  Lead 5 3. Wiener, 5. Gesamtrang 

14.5.2017 Kletterkombi Marswiese 3  

21.5.2017 Landesmeisterschaft W/NÖ/B  Boulder 10 4. Wiener, 10. Gesamtrang 
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Statistik über die sportlichen Erfolge im Schuljahr 2016/2017 

 

Name: Julian Platzer 

Klasse: 1U 

Sportart: Tennis  

 

 

Julian ist im Oktober 2016 fulminant in seine 1. Saison als „Jugendlicher“ gestartet 

und hat bis zum Ende des Schuljahres über 20 ÖTV Turniere gespielt.  

Dabei ist es ihm gelungen sich von Platz 460 auf Platz 17 in der U12 Rangliste nach 

vorne zu kämpfen. In seinem Jahrgang 2006 nimmt er bereits Rang 3 ein. 

Über die langen Sommerferien wird Julian erstmals auch an internationalen 

Turnieren teilnehmen und dort seine ersten Erfahrungen sammeln.  

Wo stehe ich persönlich österreichweit / wienweit? 

Ich bin in der österreichischen Rangliste Nr. 17 – U12 und No. 3 – U11 

Wiener Rangliste Nr. 6 –U12, No. 1 – U11 

Ich spiele in der U11-Nationalmannschaft und habe bereits beim U11 Vergleichskampf gegen 

Deutschland teilgenommen.  

Ich bin Mitglied im österreichischen U11 Jugendnationalkader 

Ich bin Mitglied im Jugend-Landeskaders des WT

 

Bitte Foto einfügen
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Statistik über die sportlichen Erfolge im Schuljahr 2016/2017 

Name:   ANNA REPKA 

Klasse: 1U 

Sportart: WASSERSPRINGEN 

Erfolge international 

Erfolge national 

Erfolge regional 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierun
g

Anmerkungen

Datum Turnier / Wettkampf Platzierun
g

Anmerkungen

18.3.17 Österreichische Hallen 
Meisterschaft Wien / 3m

4.Platz 

19.3.17 Österreichische Hallen 
Meisterschaft Wien / 1m

4.Platz 

26.5.17 Österreichische Meisterschaft 
in Graz / 3m 

3. Platz

27.5.17 Österreichische Meisterschaft 
in Graz / 1m 

5. Platz

Datum Turnier / Wettkampf Platzierun
g

Anmerkungen

14.1.17 Wiener Meisterschaft / 1m 1. Platz

19.5.17 Wiener Meisterschaft / 3m 2. Platz

20.5.17 Wiener Meisterschaft / 1m 3. Platz
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                 Statistik über die sportlichen Erfolge im Schuljahr 2016/2017 

 

 

Name: Luca Ruiss 

Klasse: 1U 

Sportart: Fußball 

 

 

Erfolge international 

13.01.-14.01.2017 Turnier in Riede (D)     7.Platz    (20 Mannschaften) 

03.06.-04.06.2017  Turnier in Ratingen (D) 20.Platz  (180 Mannschaften) 

17.06.-18.06.2017 Turnier in Augsburg (D) 3.Platz    (12 Mannschaften) 

24.06.-25.6.2017 Turnier in Vaihingen (D) 1.Platz     (40 Mannschaften) 

 

 

Erfolge national 

10.09.-11.09.2016 Turnier Donau Auen Cup (Orth a. d. Donau)         3.Platz  

03.12.2016  Turnier Dr. Alex Puttinger Cup (Ried)               2.Platz 

22.04.2017  Internat. Waldhör Junioren Cup (Pettenbach)     3.Platz 

 

 

Erfolge regional 

11.12.2017  Turnier FAVAC (Fischamend) 1.Platz 

25.02.2017  Turnier FAC (Wolkersdorf)   1.Platz  

MEISTER in der Wiener Liga U12  

35



Erfolge 2017 
 

Niclas Stadlbauer 1U Fußball/Laufen 

 

Laufen: 

 

4. März 2017, Laufen hilft KIDS Run 

2. Platz über 2.000 m      Zeit: 0:08:15,6 

 

26. März 2017, Ronald McDonald Junior Run 

4. Platz über 2.100 m      Zeit: 0:08:46,9 

 

22. April 2017, VCM Coca Cola Run 

17. Platz über 2.000 m     Zeit: 0:10:31 

 

 

 

Fußball: 

 

Mit dem Verein SZ Marswiese 5. Platz in der B-Liga U 11. 

Bester Torschütze der B-Liga U 11 mit 27 Toren in der Saison 
2016/17. 

 

Mit Juli 2017 Wechsel in die WFV Liga zu SC Red Star Penzing. 
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Name: WILD Laura 
 
Klasse: 1U 
 
Sportart: Kunstturnen 
 
 

Erfolge: 
 
WFT Nachwuchs-Cup am 8.10.2016:     1. Platz 
Stmk Landesmeisterschaften Jugend1 am 15.10.2016:  2. Platz 
 
Ab November 2016 konnte Laura verletzungsbedingt leider nicht mehr an allen Geräten starten. 
 
WFT -Cup J3 am 11.3.2017:  1. Platz Stufenbarren,  

3. Platz Balken 
 

NÖ Landesmeisterschaften Jugend3 am 12.3.2017:  1.   Platz Balken,  
1. Platz Stufenbarren 

 
Steirische Landesmeisterschaft Jugend3 am 29.4.2017: 1. Platz Stufenbarren,  

 2. Platz Boden 
 
Laura bei der Staatsmeisterschaft 2016      
  

  
 
       
      
 
 
 
 
 

 
 
 „Training“ am Strand 
 

 

  

 

 

 

 

In den Sommerferien hatte Laura mit dem Verein mehrere Auftritte bei den 

Nivea Kinderfesten. 
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2U 
Klassenvorstand: Michael Lungenschmid 

 

 

ARTNER Lena Maria 
DERDAK Lion 
EMROVIĆ Kemal 
IBRAHIMOGLU Mücahit 
KNOLL Anton 
KÖPKE Moritz 
KREMSER Samuel 
KRONBICHLER Enea 
LINDMOSER Wenzel 
LURF Isabella Jolanda Rosalie 
OSMANI Tristan 
STALZER Amelie 
UHL Moritz 
VASSILAKOPOULOS Martha 
WENDL Rudolf 
YENIGÜC Emirhan 
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Meine liebe 2U! 
 
Nach einem spannenden und aufstrebenden Jahr in der 2U habe ich alle unsere Gedanken in einem 
Bild zusammengefasst! Erholt euch, tankt Kraft und kommt mit vollem Elan und Freude im September 
wieder zurück in die Schule! 
 

 
 
Michael Lungenschmid 
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Statistik über die sportlichen Erfolge im Schuljahr 2016/2017 

Klasse: 


Sportart: t:iShc(ke~ 


Erfolge international 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

f-)p,,,,1! 11 T7~ers. ( ..f() C. 
t~ It . D5Jf $~ki~(~~ --y;::~e~~ /' t<t:lLie (,tf'llf~ 7ibetKt, 1'1 d,fJe.:J.i/(Jq 

/ 

Erfolge national 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

l1iüzl t t}k..,('.-rl. ,'Jlld iJ..,,,Ir-)/~r/IJv1A~Jl Li H,It.?t'lt(/71 /ö -
H./i-CJ /l 6'rir7rÜM,J/It( ~ /. 1f:'.!I 'I,Ir;tjk'YIlI/~ A G,..(.li)d~1.. 4.~ItJ 

:J Q 

Erfolge regional 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

Wo stehe ich persönlich österreichweit / wienwe it? 

Ich bin in der österreichischen Rangliste Nr. / Wiener Rangliste Nr ..... 


Ich spiele in der U14-Nationalmannschaft... 


Ich bin Mitglied im österreichischen Jugendnationalkader ... 


Ich bin Mitglied im Landeskader / folgendem Auswahlkader: / ... 


... 

leuu. ~~\t>e~ .'-\ ,1t.·- A&)/ ~t tf2.. 
Q.~ ~- \'e~kec s C,t.( 
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Statistik über die sportlichen Erfolge im Schuljahr 2016/2017 

 

Name: Lion Derdak 

Klasse: 2U 

Sportart: Handball  

 

 

Erfolge international 

15. bis 19. April Tournier in Györ 
U12 (Pate: McDonald´s) Erreicht einen sehr guten 5. Platz in GYÖR 
 

Erfolge in Wien 

Fivers U12/1   Vizemeister 2017 
Die U12 /1 haben die ganze Saison alle Spiele gewonnen. Nur WAT Fünfhaus war 
unschlagbar. 
Mit WAT Fünfhaus sind die Fivers Punktegleich und die Fivers haben sogar + 36 Tore 
Fünfhaus nur + 11 Tore  
Aber es zählt das direkte Duell und da haben die WAT Fünfhauser bessere Nerven gezeigt! 
 
 

Persönliche Erfolge (Diese Zeilen sind von seiner Trainerin Sandra Zapleta) 

Die Wurfbewegung von Lion ist heuer technisch wesentlich besser geworden, auch in 
Stresssituationen ist die Bewegung jetzt richtig. 
In der Deckung arbeiten wir gerade daran ihn vom Flügel auf die Hinten Mitte Position 
(Königsposition in der 3:2:1 Deckung) zu bringen. Deshalb weil er sehr gut das Spiel liest, 
 gut mit seinen Mitspielern kommuniziert und absoluten Arbeitswillen zeigt. 
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Statistik über die sportlichen Erfolge im Schuljahr 2016/2017 

 

Name: Kemal EMROVIC 

Klasse:  

Sportart: Flossenschwimmen 

 

Erfolge international 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

    

 

Erfolge national 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

5.-
7.5.2017 

Staats- und Jugendmeisterschaft 
FS & ST 

3. 100m BiFins Klasse D 

  3. 400m FS Klasse D 

  3. 50m FS Klasse D 

  3. 200m BiFins Klasse D 

  2. 50m BiFins Klasse D 

  2. 100m FS Klasse D 

 

Erfolge regional 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

19./20.11.2016 Wiener Meisterschaft FS&ST 5. 800m FS Klasse D 

  5. 200m 
BiFins 

Klasse D 

  6. 200m FS Klasse D 

  7. 100m 
BiFins 

Klasse D 

  6. 100m FS Klasse D 

  7. 50m 
BiFins 

Klasse D 

  5. 50m FS Klasse D 
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Statistik über die sportlichen Erfolge im Schuljahr 2016/2017 

 

Name: Samuel Kremser 

Klasse: 2U 

Sportart: Volleyball bei Sportunion VV Döbling 

Erfolge international 

Erfolge national 

Erfolge regional 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung

19./20.11.2016 Volleycup U14 Angemünde/Deutschland 1.Platz

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung

6./7.5.2017 Österreichische Meisterschaft U12 1. Platz

20./21.5.2017 Österreichische Meisterschaft U13 1.Platz

27./28.5.2017 Österreichische Meisterschaft U15 7.Platz

1.11.2016 U13 Turnier in Graz 1. Platz

1./2.10.2016 ASKÖ Bundesmeistertschaften U13 1. Platz

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung

Saison 16/17 Wiener Meisterschaft U12 1. Platz

Saison 16/17 Wiener Meisterschaft U13 1.Platz

Saison 16/17 Wiener Meisterschaft U15 2.Platz
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Statistik über die sportlichen Erfolge im Schuljahr 2016/2017 

Name: Kronbichler Enea 

Klasse: 2U 

Sportart: Basketball 

Erfolge international 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

Erfolge national 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

20.05.17 Wiener Meisterschaft 4 

14.05.17 Österr. Meisterschaft 5 

Erfolge regional 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

Wo stehe ich persönlich österreichweit / wienweit? 

Ich bin in der österreichischen Rangliste Nr. / Wiener Rangliste Nr ..... 


Ich spiele in der U14-I\Jationalmannschaft... 


Ich bin Mitglied im österreichischen Jugendnationalkader ... 


Ich bin Mitglied im Landeskader / folgendem Auswahlkader: / ... 


Enea hat im vergangenen Frühjahr den Verein gewechselt. Er trainiert 4x/Woche für 1,5 Stunden und 


wird von seinem neuen Trainer sehr toll gefördert und gefordert. Er kann viel öfter bei Matches 


mitspielen. Sein Spielverhalten hat sich dadurch enorm verbessert und Enea trainiert sehr gerne und 


fleißig. 
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1. 	 Miniturnier 09.10.16 

Döbling: BC 


42: 48 

Vienna: 


2. 	 Miniturnier 

: Basket 


27 : 28 

3. Miniturnier 06.1 1. 16 
Wat 3 Capricorns : 

15 : 
Vienna 	 87 

41 : 30 

16.10.16 
Basket 2000 Vienna : BC Vienna 87 
28: 66 

23.10.16 
Timberwolves: BC Vienna 87 
63 : 49 

12.11.16 
Union Oöbl BC Vienna 87 
46: 56 

13.11.16 
Vienna OC Timbervvolves : BC Vienna 87 
35: 56 

27.11.16 
Basket Flames : BC Vienna 87 
44: 59 

17.12.16 
Vienna OC Timberwolves : BC Vienna 87 
42: 32 

19.02.17 
Mödllng: BC Vienna 87 
33 : 51 
Basket Flames : BC Vienna 87 
33: 39 

12.03.17 
Stars: BC Vienna 87 
24.03.17 
Capricoms: BC Vienna 87 
58: 38 

01.04.17 
Union Oöbling : BC Vienna 87 
38' 49 

17 
Stars BC Vienna 87 
51 : 45 

01.05.17 
Stars: BC Vienna 87 
53 : 30 

06.05.17 
BC Vienna 87 

50: 46 

13.05.17 
Hallmann Vjenna : BC Vienna 87 
13: 65 
Oöbling: BC Vienna 87 
42: 36 

14.05.17 
Timberwolves : BC Vienna 87 
43: 37 
Timberwolves BC Vienna 87 
21 : 41 
FC Neustadt Wels: BC Vienna 87 
33 : 46 

20.05.17 
Timberwolves. BC Vienna 87 
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http:14.05.17
http:13.05.17
http:06.05.17
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http:12.11.16
http:23.10.16
http:16.10.16
http:09.10.16
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Statistik über die sportlichen Erfolge im Schuljahr 2016/2017 

Name: HAftTHI'1 Vf! SSI LA K.OPOV W 5 

Klasse: 2- u 

Sportart : VOU... G'i' 6.q LA... 

Bitte Foto 

Erfolge inte rnational 

Datu m Turnier / Wettkampf 

- ... -

/g..) 

Erfolge national 

Datu m Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

.11 .ßUI->DG-5. o.,.>/2TIßC~""'J!.ß L11-l~ lAADe-R Wlt::--r-.Ja-A" .Lj 

q . V D L..LE-t-/ AG:, W,€}...),.fZ-"t4 . 5 osn:..It.~ . H IC' sr(..:..,~.<~ ( H. JIf1
Vv L\,...C..(..( ,.((p W.t=:rv;; . - ... - UA?;,IJo-)1 .5 

U-15 

Erfolge regi onal 

Datu m Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

IJvHo 111 Lv l8Jat He-tsreR UA~ ,A. V..? ~i.f AG (v/eu 

12') '(" l.t't Lv 'E'J.JEll. H~S.El2. l) -15 A. - ~ -
9cH, I~,. WIC).,J~ HJ.~l~~ UA'f .11. - '-<. -

-
Wo stehe ich persönlich österreichweit / wienweit? 

Ich bin in der os terreichi schen Rangliste Nr. / Wiener Rangliste Nr... " 


Ich spiele in der U14-Nat ionalmannschaft ... 


Ich bi n M itgli ed im österreich ischen Jugendnationalkader ... 


Ich bin M itg lied im Lande skader / folgendem Auswahlkader : j. .. 


~~lL.-t tJ,eu . 
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3U 
Klassenvorstand: Ursula Fraunschiel 

 

 

ARTNER Elena 
BEREI Mózes 
DORWEKINGER Lisa 
EMROVIĆ Kenan 
ENGLITSCH Vincent 
FEHÉR Nikoletta 
FREUDENTHALER Clemens 
FUCHS David 
GRUBESIC Marko 
ILAMI Paul 
JUNG Martin 
KADIU Kledi 
MATSCHI Yan 
MESSERITSCH Simon 
OSTERMANN Sara Angela 
PALICKA Katrin 
SEINER Sarah 
SMOLKA Selina 
STIEGLER Max 
ZINSLER David 
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Meine liebe 3U, 
 
auf der Pinnwand über meinem Schreibtisch hängt zwischen anderen Fotos, Merkzetteln,  Stundenplänen, 
Erlagscheinen und sinnreichen Sprüchen auch euer Klassenfoto. Und wenn ich es ansehe, fallen mir sofort 
sehr viele Adjektive ein: lustig, (vor)laut, ungestüm, ein bisschen verrückt, vergesslich, einfallsreich, 
begeistert, hemmungslos, selbstbewusst, originell, hilfsbereit, offen, sensibel, manchmal sogar selbstkritisch 
– und vor allem: liebenswert. Vielen Dank für eure kreativen Ideen zur Gestaltung dieses Beitrags!  
Genießt eure Ferien!!! 

Ursula Fraunschiel 
 
3U-Jahresrückblick 
Am ersten Schultag war Yannic nicht mehr bei uns, dafür saßen zwei neue Schüler in unserer Klasse: Paul 
und David. Die beiden haben sich schnell eingelebt, das hat sicherlich damit zu tun, dass wir seitdem schon 
viel miteinander erlebt haben. Leider konnten wir nicht, wie gewohnt, am Anfang des Schuljahres zu unseren 
gemeinsamen U-Klassem-Tagen nach Weinburg fahren. Dafür haben wir die Tage mit anderen Aktivitäten 
verbracht. Ein besonderer Ausflug war dabei unser Trip ins Gänsehäufl, dort besuchten wir den 
Hochseilklettergarten. 
Wir sind zwar sehr unterschiedlich, aber dennoch eine Gemeinschaft, die sich trotzdem gut ... naja, meistens 
:-) ... versteht. Das absolute Highlight war unser Schikurs mit den anderen U-Klassen. Wir waren fünf 
Stunden am Tag Schi fahren und lernten uns dabei immer besser kennen. Durch das abendliche Programm 
bildeten sich neue Freundschaften und alte Freundschaften wurden verstärkt. Der Schikurs ist immer soooo 
ein schönes Erlebnis! Wir sind jetzt schon traurig, dass nächstes Jahr unser letzter Schikurs ist. Nach den 
Osterferien hat Sara O. uns leider verlassen.  
Wir finden unsere Lehrer echt cool, sie sind immer für uns da und geduldig sind sie auch – das müssen sie 
bei uns auch wirklich sein :-) Wir bedanken uns bei unseren Lehrern für die Unterstützung und freuen uns 
schon aufs nächste gemeinsame Jahr. 

Sarah und Elena 
 
3U proudly presents: Das Lehrer-Dream-Team im Heimstadion A03 

 
Fraunschiel: Trainerin („Jeder Sieg beginnt im Kopf“) 
Ballik: Konditionstrainer 
Grünanger-Hilscher: Motivationstrainerin 
Schmid: Physiotherapeut 
Lenz / Reservebank: derzeit wegen Kaffee-Doping nur Edel-Joker 
Langauer / Reservebank: Lauf- und Nähmaschine, besonders gefährlich mit Schleifpapier in der Hand 
Mantsch: Managerin, zuständig für Cheerleading und Fangesänge 
Helbok: Schiedsrichterin – sieht durch ihre Brille jeden, der im Abseits steht 
Kay-Russell: Kommentatorin – übersetzt jedes Spiel 
 

Idee: Vincent  und Martin, Realisierung: alle 
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Statistik über die sportlichen Erfolge im Schuljahr 2016/2017 

 

Name: Kenan EMROVIC Klasse: 3U Sportart: Flossenschwimmen 

Erfolge international 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

8./9.10.16 3rd World Meeting for Young 
Finswimmers, 
Kecskemet/Hungary 

1 100m BiFins 

8./9.10.16 3rd World Meeting for Young 
Finswimmers, 
Kecskemet/Hungary 

4 100m FS 

8./9.10.16 3rd World Meeting for Young 
Finswimmers, 
Kecskemet/Hungary 

3 50m FS 

8./9.10.16 3rd World Meeting for Young 
Finswimmers, 
Kecskemet/Hungary 

1 200m BiFins 

 

Erfolge national 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

5.-
7.5.2017 

Staats- und Jugendmeisterschaft 
FS & ST 

1. 200m 
BiFins 

ÖR Jugend C 

  2. 50m 
Apnoe 

Klasse C 

  2. 100m 
BiFins 

Klasse C 

  2. 50m FS Klasse C 

  3. 50m 
BiFins 

Klasse C 

 

Erfolge regional 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

 Wiener Meisterschaft FS&ST 3. 800m FS Klasse D 

  3. 1500m FS Klasse D 

  2. 200m BiFins Allg. Klasse 

  1. 200m BiFins Klasse D, ÖR Klasse D 

  3 200m FS Klasse D 

  2 100m BiFins Allg. Klasse 

  1 100m BiFins Klasse D, ÖR Klasse D 

  3 100m FS Klasse D 

  3 50m BiFins Allg. Klasse 

  1 50m BiFins Klasse D 
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Statistik über die sportlichen Erfolge im Schuljahr 2016/2017 
 

Name:  Clemens Freudenthaler 
 

      
 
Klasse: 3U 
 
Sportart: Schwimmen 
 
Summary:  
Per 1.9.2016 hat Clemens zum Verein SC Hakoah gewechselt. Er wird jetzt von 
einem Trainerteam betreut. Dieses besteht aus  

 Dietmar Stockinger - Kraul und Delfin, Vereins-Haupttrainer 
 Thomas Narnhofer - Brust 
 Sebastian Stoss - Rücken 

Das Hauptaugenmerk liegt seither auf der Verbesserung der Technik in allen Lagen. 
 
Position Top 10 Österreich per 31.12.2016: 
 
Langbahn: Distanz Stil Rang 

 50 Freistil 6 

 1500 Freistil 6 

 50 Rücken 8 

 50 Schmetterling 5 

    

Kurzbahn: Distanz Stil Rang 

 50 Freistil 7 

 100 Freistil 8 

 800 Freistil 7 

 50 Rücken 8 

 50 Schmetterling 5 
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Position Top 10 Österreich per 31.5.2017: 
Langbahn: Distanz Stil Rang 

 50 Freistil 6 

 100 Freistil 3 

 200 Freistil 5 

 50 Rücken 5 

 100 Rücken 2 

 200 Rücken 4 

 50 Schmetterling 3 

 100 Schmetterling 3 

 200 Lagen 9 

    

Kurzbahn: Distanz Stil Rang 

 50 Freistil 6 

 100 Freistil 5 

 200 Freistil 10 

 800 Freistil 7 

 50 Rücken 5 

 100 Rücken 7 

 200 Rücken 7 

 50 Schmetterling 6 

 100 Schmetterling 6 

 100 Lagen 10 
 
 
 
Medaillen: 
 
VIC 2017 Distanz Stil Rang 

 50 Freistil Bronze 

 100 Freistil Bronze 

 50 Rücken Silber 

 100 Rücken Silber 

 200 Rücken Silber 

 50 Schmetterling Silber 

 100 Schmetterling Silber 
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Kurzbericht von Yan Matschi zu seiner Turnierreise zur 

Junior Orange Bowl Tennis Championship in Miami im 

Dezember 2016 

Nach 10-stündigem Direktflug nach Miami und 3-tägigem Eingewöhnen (lockeres 
Training, Zeitumstellung, Akklimatisation)  spielte Yan sein erstes 
Vorbereitungsturnier nahe unseres Aufenthaltsortes im Tenniscenter Moore Park!  

Dieses Turnier fand auf Hardcourt statt und Yan konnte im U12 Bewerb gleich sein 
Auftaktspiel gegen einen Mexikaner 6:4; 6:1 gewinnen. Im Viertelfinale wartete ein 
stark spielender US-Amerikaner auf Yan. Dieses Match war sehr ausgeglichen. 
Beide Spieler zeigten eine sehr gute Leistung, sodass die logische Folge ein 3.Satz 
war. Yan konnte den 1.Satz 6:2 für sich entscheiden, der 2.Satz ging mit 3:6 an den 
Gegner. Der 3.Satz entwickelte sich zu einem „Krimi“: Yan musste sogar 2 
Matchbälle abwehren, konnte sich jedoch den 3.Satz im Tiebreak 7:6 (11/9) sichern.  

Noch am selben Tag wartete das erste Spiel des Doppelbewerbes mit Yans 
mexikanischem Partner. Die japanischen Gegner (spätere Turniersieger!) waren an 
diesem Tag zu stark und sicherten sich verdient den Sieg. 

Am nächsten Tag stand das Semifinale im Singlebewerb auf dem Programm.  

Hitze und Müdigkeit machten Yan an diesem Tag zu schaffen und er konnte leider 
die Leistung der vorangegangenen Spiele nicht wiederholen. Er verlor das Match 4:6; 
2:6, konnte das Turnier also am 3.Platz beenden. 

In den darauffolgenden Tagen standen Konditions- und Tennistrainingseinheiten 
(Sparrings) am Programm. 

Das zweite Vorbereitungsturnier Casely (2-Tagesturnier) war leider immer wieder von 
Regenunterbrechungen geprägt und wurde deshalb als Kurzturnier ausgetragen. 
Yan konnte bis ins Finale vordringen, wo er gegen einen stark spielenden Argentinier 
3:6; 4:6 verlor. Besonders im 2.Satz war das Spiel Hochklassik, geprägt von langen 
intensiven Ballwechsel und gefühlvollen Stops. Am Ende hatte der Argentinier den 
längeren Atem, aber Yan war auch mit  Platz 2 sehr zufrieden 

Schon 2 Tage später startete die Junior Orange Bowl Tennis Championship, welches 
das größte Jugendturnier weltweit ist. 

Im U12 Bewerb waren 256 Spieler aus ca. 50 Ländern am Start, wobei dieser 
Bewerb auf grünem Sand im Salvadore Park ausgetragen wurde. Yan war, als 
einziger österreichischer Teilnehmer, fix für den Hauptbewerb qualifiziert.  

Im Auftaktspiel traf Yan auf die Nummer 1 der U12 Boys aus Kanada! Es entwickelte 
sich ein intensives, hochklassiges Match, bei dem Yan seine wohl beste spielerische 
Leistung dieses Jahres zeigen konnte. Der hart umkämpfte 1.Satz ging mit 5:7 an 
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Kanada, im 2.Satz  konnte der Gegner „noch eins draufsetzen“ und siegte verdient 
7:5; 6:2. 

In der Consulation siegte Yan im ersten Spiel gegen einen lettischen Gegner 6:0; 6:2 
und er unterlag im nächsten Spiel einem US-Amerikaner in zwei Sätzen. 

 

Für Yan ging damit eine großartige Turnierreise mit vielen wertvollen Erfahrungen 
und Eindrücken zu Ende, auf denen er für seine weitere sportliche Zukunft mit 
Sicherheit aufbauen kann 
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Erfolgsbericht 2016/17 
                                                                        
Simon Messeritsch            
 
3U 
 
Fußball 

 
International: 
Datum: 3. - 4.9.2016 Turnier: Hannah-Stiftungs-Cup Bonn (DE) Platzierung: 
6.Platz Anmerkungen: gegen Dortmund 2:2 
 
Datum: 10 – 11.9.2016 Turnier: Challenge Cup Otterfing (DE) Platzierung: 
5.Platz Anmerkungen: gegen den Turniergewinner (Frankfurt) 1:0 gewonnen 
 
Datum: 11.12.2016 Turnier: HEKO Cup Bad Salzuflen (DE) Platzierung: 7.Platz 
Anmerkungen: gegen Turniergewinner (Werder Bremen) 2.0 gewonnen 
 
Datum: 21-22.4.2017 Turnier: U13 International Tournament St George’s Park 
(GB) Platzierung: 8.Platz Anmerkungen: gegen Chelsea 1:0 verloren 
 
Datum: 3-9.7. 2017 Turnier: Iber Cup Estoril (Por) Platzierung ist noch offen  

 
National: 
Datum: 13.5.2017 Turnier: VW Juniormasters 
Henndorf Platzierung: 2.Platz Anmerkungen: 
gegen Austria Wien 2:1 gewonnen 
 

Testspiele: 
Admira Wacker 4:0 gewonnen  
Austria Wien 2x 1:0 gewonnen 
Sturm Graz 6:4 gewonnen  
MTK Budapest 3:0 gewonnen 
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Statistik über die sportlichen 

Erfolge im Schuljahr 2016/2017 

 

Name: Katrin Palicka 

Klasse: 3 U 

Sportart: Kunstturnen 

 

Erfolge international 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

23.10.2016 Intern. Salammunov Memorial 
SLO 

20. UB Leider 2 Stürze am Stufenbarren 

25.11.2016 Intern. Alpen Adria Cup 3. UB Jun – Level 2 

28.5.2017 Intern. Wörtherseecup 1. MK Erster Wettkampf mit 4 Geräten seit 
ca einem Jahr* Juniorinnen 

 

Erfolge national 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

6.11.2016 ÖM 3. UB Als Jüngste den 3. Platz im 
Gerätefinali 

18.6.2017 ÖJM 7. MK/3. 
UB/8. BB 

Tolles Comeback - Leider am letzten 
Gerät am Knie verletzt 

 

Erfolge regional 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

8.10.16 Wr. LM 1. UB NW-Cup Jun modifiziert 

15.10.16 Steir. LM 1. UB Jugend 1 

11.3.2017 WFT-Cup 3. UB Jugend 1 

25.3.2017 ASKÖ-Ternitz 1. UB/1. BB Juniorinnen 

29.4.2017 Steirische LM 1. UB Jugend 1 

7.5.2017 Burgenl. LM 1. UB Juniorinnen 

3.6.2017 Wr, JMS 2. MK Jugend 1 

GERÄTE: VT = Sprung, UB = Stufenbarren, BB = Balken, FX = Boden, MK = Mehrkampf = alle 4 Geräte 

*wegen Sesambeinbruch nur Stufenbarren geturnt (Mai 2016 -Mai 2017) 

Wegen Verletzung – Sesambeinbruch – fast ein ganzes Jahr Sprung, Boden und Balken kaum 

trainiert. Dafür noch Topergebnisse erreicht! 
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Wo stehe ich persönlich österreichweit / wienweit? 

Ich bin im österreichischen Nachwuchskader A 

Ich bin im Wiener A-Kader 

Am Stufenbarren gehöre ich zu den besten Juniorinnen Österreichs 
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Statistik über die sportlichen Erfolge im Schuljahr 2015/2016 

 

Name: Sarah Seiner                

Klasse: 3 U 

Sportart: Eistanzen 

 

Erfolge national 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

21.10.16 Lentia Cup 1  

14.-17.12.16 Österreichische Staatsmeisterschaft 

 

1 Erforderliche Punkteanzahl für 
den Titel „Österreichische 
Jugendmeister Eistanzen) 
erreicht 

5.-7.1.17 Kasermandl Laufen 1 Satzungsgemäßes Jugendlaufen 
Skate Austria Cup  

31.3.117 Hippolyt Cup 1 Satzungsgemäßes Jugendlaufen 
Skate Austria Cup  

 

Gesamtsieger Skate Austria Cup 2016/2017 

Erfolge regional 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

24.-25.2.17 Landesmeisterschaften für K, NÖ, OÖ 
und Salzburg 

1 Punkteanzahl erreicht für 
den Titel  NÖ Landesmeister  

 

Wo stehe ich persönlich österreichweit /Wien-weit? 

Das Tanzpaar Sarah Seiner/Markus Gritsch ist eines von zwei Advanced Novice Eistanzpaaren 

österreichweit, sie haben die notwendigen Punkte bei den Niederösterreichischen 

Landesmeisterschaften und der Österreichischen Meisterschaft erreicht und sind daher 

Österreichische und Niederösterreichische Jugendmeister.  

Das Tanzpaar ist ein gemischtes Paar, d.h. es nimmt abwechselnd für Wien und Niederösterreich an 

Wettkämpfen teil, an den Landesmeisterschaften startet es immer für NÖ.  
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Statistik über die sportlichen Erfolge im Schuljahr 2016/2017 

David Zinsler 

Klasse: U3 Sportart: Sportklettern 

 

   

LM Bouldern 2017 Österreichische Staatsmeisterschaften Lead 2017  LM Lead Perchtoldsdorf 2017 

Erfolge international 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Klasse 

08.-10.7. 
2016 

14. Petzen Climbing Trophy 
Lead, Speed, Boulder 

2. Platz Schüler U14m 

3.-4.6. 
2017 

Youth Colour Climbing Festival 
in IMST, Lead 

0. Platz Schüler U14 m  

 

Erfolge national 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Klasse 

7.8.2016 Österr. Meisterschaften 2016 
Bouldern 

3. Platz Schüler U14 m 

27.05.-
28.05. 
2017 

Österr. Meisterschaften 2017 
Lead in  

1. Platz Schüler U14m 

27.05.-
28.05. 
2017 

Österr. Meisterschaften 2017 
Speed in  

1. Platz Schüler U14m 

25.6.2017 Österr. Meisterschaften 2017 
Bouldern 

1. Platz Schüler U14m 

25.04. 
2017 

Österreichische Schulbundes- 
meisterschaften in Bouldern 

1. Platz G16 Teamwertung Unterstufe 
 

25.04. 
2017 

Österr. Schulbundesmeister-
schaften in Speedbouldern 

1. Platz Einzelwertung Unterstufe  
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Erfolge regional 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Klasse 

03.09.2015 4. AKyoung CUP 2016 
Klosterneuburg 

1. Platz Schüler U14m 
Boulder 

01.10.2016 3. AKyoung Kids Cup 2016 
Herzogenburg 

1. Platz Schüler U14m 
Lead 

15.10.2016 Kletterkombi 2016 
Kletterhalle Wien 

1. Platz Schüle U14m 
Boulder und Lead 

29.10.2016 Tirol Cup 
Innsbruck 

1. Platz Schüler U14m 
Bouldern keine offizielle Wertung 

12.11.2016 Kletterkombi 2016 
Klosterneuburg 

1. Platz Schüler U14m 
Lead, Bouldern 

04.12.2016 Kletterkombi 2016 
Edelweiss Wien 

1. Platz Schüler U14m 
Bouldern 

17.12.2016 4. AKyoung Kids Cup  
Klosterneuburg 

1. Platz Schüler U 14m 
Bouldern, Lead 

4 Teil-
bewerbe 

Kletterkombi 2016 
Gesamtwertung  

1. Platz Schüler U14m 

12.03.2017 1. AKyoung CUP 2017 
in Amstetten 

2. Platz Schüler U14m 
Lead 

11.6.2017 1. AKyoung Kids CUP 2017 
in  

1. Platz Schüler U14m 
Bouldern 

21.05.2017 Landesmeisterschaften 2017 
NÖ,W, B in Waidhofen 

1. Platz Schüler U14m 
Bouldern 

29.4.2017 
 

Landesmeisterschaften 
2017NÖ,W, B in Perchtoldsdorf 

1. Platz Schüler U14m 
Lead 

29.4.2017 Landesmeisterschaften 2017 
NÖ,W, B in Perchtoldsdorf 

1. Platz Schüler U14m 
Speed 

14.5.2017 1. Kletterkombi 2017 
Marswiese 

1. Platz Schüler U14m 
Lead, Bouldern, Speed 

 

David Zinsler kann auf ein sehr erfolgreiches Jahr 2016/2017 zurückblicken. 

Bei der internationalen Petzen Climbing Trophy 2016 belegte David Zinsler in der Gesamtwertung 

Platz 2 in 3 Disziplinen Lead, Speed und Bouldern. 

Im Dezember 2016 konnte David bei regionalem Bewerben die Wiener Kletterkombi in der 

Gesamtwertung für sich entscheiden. Mai 2017 wurde er zum 4. mal Landesmeister von Wien in 

Lead, 2-facher Landesmeister in Speed und 3-facher Landesmeister in Bouldern . 

Beim Internationalen Youth Colour Climbing Festival in Imst erreichte DAVID Platz 2 von 22 daran 

teilnehmenden Nationen. 

Bei den im Juni 2017 ausgetragenen österreichischen STAATSMEISTERSCHAFTEN im Speed, Lead 

und Bouldern erkletterte sich David alle drei Goldmedaillen und den somit jeweils den 

Österreichischen Staatsmeistertitel. 
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4U 
Klassenvorstand: Silke Helbok 

 

 

BARTOSCH Kim 
BERGER Benedikt 
CASTILLO Noah 
CZERWINSKI Jakob Paul 
DEUBEL Jonas Yueh-Sy 
DIMITRIJEVIC Anastasia 
EKIZ Mehmet-Talha 
ENGERTH Fabjana 
GLÜCK Mia Sophie 
GOLLNER Silvano 
NERGER Mirjam Johanna 
NYCKOWIAK Marcin 
REMEZKOVA Maria 
SOFTIC Almer 
SOKCEVIC Antonio 
WADSAK Alexander Bernd 
WILD Oliver 
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The time that is given to us … 

Dear 4U,  

It’s unbelievable how time flies when you’re having fun. I, for my part, really enjoyed 
being your form tutor for four years. Of course there were times when I wanted to 
jump up and down in order to knock some sense into you, which, in fact, I did. 
However, those times will be forgotten. As always, I tend to remember the good 
times we had and there were loads. I’m sad that time is slowly running out, meaning 
that I won’t be seeing some of you for some time. However, you’ll always be in my 

heart. I do hope that you’ll go out there and make the best of it. I know that all of you 

will succeed if you really put your mind to it. Please do get in touch every now and 
then to let me know how you’re getting on.  

I’d like to end, giving you one of my favourite quotes along the way: 

“I wish it need not have happened in my time," said Frodo. "So do I," said Gandalf, "and so 
do all who live to see such times. But that is not for them to decide. All we have to decide is 
what to do with the time that is given us.”                                                                    
(J.R.R. Tolkien: The Fellowship of the Ring, Collector’s Edition, London 2013. p. 60.) 

All the best,  

Silke x 

 

―  
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Benedikt Berger  
4u 

Sport: Handball 

Verein: Wat Fünfhaus 

Altersklasse: U13, U14, U15 

 

U13 

Mit viel Energie und großen Erwartungen startete die U13 des Wat Fünfhaus in diese Saison, denn es 

galt den Wiener Meistertitel und den Vize-Staatsmeistertitel des letzten Jahres zu verteidigen. 

Obwohl die Mannschaft durch Verletzungspech und einige Krankheiten geschwächt war, wurden alle 

Spiele der Wiener Meisterschaft eindeutig 

gewonnen und die Mannschaft fuhr Ende Mai 

nach Krems zu den Staatsmeisterschaften.  

Hier konnte sich Benni und sein Team in das 

Finale kämpfen, wurden jedoch dort leider 

wieder von der Mannschaft aus 

Krems/Langenlois mit nur drei Toren besiegt.  

Benni wurde von den Trainern aller Teams als 

bester Spieler auf seiner Position „Linker 

Aufbau“ ins All Star-Team gewählt.  

 

U14 

Auch das Team der U14 startete sehr engagiert in die neue Saison und könnte sich am Ende des 

Grunddurchgangs für das obere Playoff qualifizieren. Dabei gelang es den Burschen sogar gegen den 

mehrmaligen Staatsmeister 

Atzgersdorf unentschieden zu spielen 

und sich lange auf dem 2. Platz der 

Tabelle zu halten. Leider wirkte sich 

das Verletzungspech in dieser 

Altersgruppe mehr aus und so wurde 

diese Mannschaft am Ende Dritter 

der Wiener Meisterschaft. 

Obwohl ein Jahr jünger, wurde Benni 

in dieser Altersgruppe in das Wiener 

Auswahlteam einberufen, mit dem er 

dann auch das Bundesländerturnier 

gewinnen konnte. 
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U15 

Da es in dieser Altersgruppe nur wenige Spieler bei Wat 15 gibt, durften Benni und ein paar andere 

U13-Spieler bei den Meisterschaftsspielen aushelfen.  Überraschenderweise schaffte auch diese 

Altersgruppe den Sprung in das obere Playoff, da verloren sie jedoch leider jedes Spiel und wurden 

somit Vierter. 

 

Beachhandball 

Mitte Juni wechselte die U13-Mannschaft dann auf Sand und spielte bei der Wiener Beachhandball-

Meisterschaft im Kongressbad mit. Mit nur einer Niederlage und aufgrund des direkten Vergleichs 

wurde das Team auch hier Vize-Meister. 

 

Obwohl Benni und seine Kollegen auch mit ein paar Tiefen zu kämpfen hatten (Verletzungspech 

einiger Spieler, schlechte Leistungen bei Turnieren z.B. auf der Schmelz im September oder in Rovinj 

zu Ostern) kann diese Saison 2016/17 als sehr erfolgreich betrachtet werden und die Burschen stolz 

auf ihre Leistung sein. 
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Statistik über die sportlichen Erfolge im Schuljahr 2016/2017 

 

Name: Fabjana Engerth 

Klasse: 4U 

Sportart: Kunstturnen 

 

Erfolge international 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

    

    

    

 

Erfolge national 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

5.11.2016 Österreichische 
Staatsmeisterschaften 

3.  

 

Erfolge regional 

Datum Turnier / Wettkampf Platzierung Anmerkungen 

29.4.2017 Offene Steirische 
Landesmeisterschaften 

2.  

25.3.2017 ASKÖ Landesmeisterschaft 2.  

11.3.2017 WFT-Cup 2.  

15.10.2016 Offene Steirische 
Meisterschaften 

1.  

8.10.2016 Wiener Landesmeisterschaften 1.  

 

Wo stehe ich persönlich österreichweit / wienweit? 

Ich bin Mitglied im Landeskader / folgendem Auswahlkader: Wiener B-Kader 
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Wir gratulieren allen Schülerinnen und Schülern 
des URG sehr herzlich zu den herausragenden 
schulischen und sportlichen Leistungen! 
 
Wir bedanken uns bei den Eltern für die großteils 
reibungslose Kommunikation und jegliche 
Zusammenarbeit in schulischen Belangen! 
 
Wir bedanken uns bei den Trainerinnen und 
Trainern sowie den Verbandsfunktionären für die 
gute sportliche Zusammenarbeit! 
 
 
 

 
 




